



**SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL MINISTÉRIO DA
EDUCAÇÃO UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO
GRANDE - FURG**



Rua Glicério P. de Carvalho, n.º 81- Campus Santa Vitória do Palmar - CEP: 96360-000 Santa Vitória do Palmar/RS

Telefones: 53- 3263.8254

E-mail:coordenacaodeturismo@furg.br

Ata 03/2019

Aos oito dias do mês de maio de 2019, às 14h30, na sala C05 do Campus Santa Vitória do Palmar-RS, teve início a reunião de trabalho do NDE do Curso de Turismo, agendada conforme calendário aprovado e convocada pelo professor Maurício Ragagnin Pimentel, coordenador do Curso pro-tempore, contando com as presenças dos seguintes membros: Juliana Niehues Gonçalves de Lima, Lígia Dalchiavon, Maurício Ragagnin Pimentel, Melise de Lima Pereira, Ricardo Saraiva Frio e da convidada, técnica do Laboratório de Turismo, Bibiana Gonçalves Schiavini. O professor Maurício cumprimentou e agradeceu aos presentes pela participação e deu início à reunião. A pauta da reunião contou com os seguintes pontos: a) troca de Coordenação de Curso: a professora Lígia expôs as razões que lhe levaram a pedir afastamento da função e indicou que havia solicitado à direção do ICHI que o Coordenador Adjunto assumisse o cargo de forma pro-tempore até a realização de nova consulta; b) Eleição para nova Coordenação: os membros do NDE sugeriram a formação de uma Comissão Eleitoral composta por Ricardo Saraiva Frio, docente, Bibiana Gonçalves Schiavini, técnica, e Janara Cristina Neukamp Battisti, discente, com fim de realizar a consulta à comunidade acadêmica sobre a nova coordenação. Apresentaram-se como únicos candidatos Maurício Ragagnin Pimentel, para o cargo de Coordenador, e Melise de Lima Pereira, para o cargo de Coordenadora Adjunta; c) Coordenação do LATUR: o atual coordenador do Laboratório de Pesquisa em Turismo - LATUR, Maurício Ragagnin Pimentel, pediu afastamento e indicou a nomeação de Melise de Lima Pereira para essa função, o que foi aceito de modo unânime pelos componentes do NDE. d) Encaminhamento de bibliografia eletrônica para o Sib: como indicado na reunião dos docentes do Curso de Turismo realizada 10 de abril do corrente ano foi solicitado aos professores que encaminhassem ao professor Maurício uma lista com as bibliografias disponíveis em meio eletrônico utilizadas durante o semestre para serem cadastradas junto ao Sistema de Bibliotecas. Destacou-se a importância da atualização da bibliografia junto ao SiB e desse cadastro, já que mantê-lo em dia tem impacto na avaliação do curso e na solicitação de compra de livros. Estabeleceu-se o prazo do dia 15 de maio para os docentes encaminharem a lista de obras à Coordenação que irá centralizar o envio, após essa data solicita-se que cada professor peça o cadastro de modo individual; e) Proposta de alteração curricular: retomando o debate ocorrido na última reunião do NDE sobre a alteração do currículo do Curso de Turismo verificou-se a pertinência de excluírem-se disciplinas que não são mais oferecidas e que continuaram no presentes no currículo em função o processo de troca do QSL 186110 para o QSL 186114. Foi informado ainda, seguindo indicação da Prograd, que não é possível criação de múltiplas disciplinas de Tópicos Especiais, como o grupo havia acordado em reunião anterior. Sugeriu-se a indicação de áreas de domínio para cada disciplina de tópicos, visando atribuir uma ementa distinta a

cada uma delas, bem como a sugestão de criação de novas disciplinas eletivas caso os docentes já tenham seu desenho estabelecido. Foi acordado que o debate sobre as ênfases das disciplinas de tópicos a serem criadas será realizado via correio eletrônico, a fim de permitir tempo para reflexão e agilizar a tomada de decisão na próxima reunião do NDE. A professora Juliana indicou ainda que os docentes do ILA que atuam no campus de Santa Vitória do Palmar solicitaram uma reunião para debater modos de otimizar sua atuação no Curso de Turismo. O professor Maurício sugeriu que as disciplinas de Espanhol deveriam estar em um momento mais avançado do curso, possivelmente com turmas menores. A professora Lígia apontou que a opção do Espanhol no primeiro e segundo semestre deu-se em função da oferta binacional de vagas, condição que hoje não mais existe. A professora Juliana indicou que seria interessante haver a oferta de módulos para além do I e II, mesmo como optativas, e que caberia a possibilidade de escolha do inglês como língua estrangeira que está previsto no QSL do Turismo apenas como disciplina optativa. Foi acordado ainda a exclusão das disciplinas Língua Francesa Instrumental I (06070) e Língua Francesa Instrumental II (06071), cuja oferta não é prevista no Campus de Santa Vitória do Palmar. O professor Maurício comprometeu-se em convidar os professores do ILA que atuam no referido campus para uma reunião. f) Informe sobre alteração curricular encaminhada em abril de 2019: o professor Maurício relatou o processo de encaminhamento da alteração curricular consensuada entre os membros do NDE na reunião de abril 2019. O formulário foi examinado pela Prograd que apontou sugestões e será apreciado pelo Conselho do ICHI em sua reunião de maio. g) Informe sobre grupo de Pesquisa em Turismo e auxílio FAPERGS: a professora Melise relatou sobre o processo de criação de um Grupo de Pesquisa em Turismo, envolvendo docentes da FURG, da UFPel e da UNIVALI. O grupo contará com duas linhas de pesquisa: Gestão em Turismo; e, Turismo: saberes, fazeres e práticas. Após apreciação do Conselho do ICHI, a realizar-se, na próxima terça-feira, 14 de maio de 2019, poderá ser efetivado o cadastro do Grupo de Pesquisa em Turismo no CNPq. A professora Melise consultou os colegas a respeito da inscrição de projetos de pesquisa no edital 04/2019 de auxílio para recém-doutor (ARD), da Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado do Rio Grande do Sul (FAPERGS). Foi exposto que a busca de financiamentos externos para projetos de pesquisa é um meio de incentivo para a qualificação da produção bibliográfica dos docentes. A professora Melise concorrerá o ARD com o projeto de pesquisa: Teste de invariância de mensuração da Escala Multidimensional da Imagem de Destinos Turísticos Costeiros. h) informe sobre as disciplinas solicitadas para o segundo semestre de 2019: a professora Lígia relatou e consultou os colegas a respeito da solicitação de disciplinas para o segundo semestre de 2019, que concordaram com a indicação. i) solicitação de estágio fora do período letivo: o NDE recebeu para apreciação e aprovou a documentação de estágio da discente Luana Jardim Machado, matrícula 118002, que pretende realizar sua prática fora do período letivo. No semestre subsequente à sua prática a aluna deverá matricular-se na disciplina para que lhe seja atribuída nota. j) espaços físicos do LATUR: a professora Melise sugeriu a discussão sobre uma redistribuição de usos e funções dos espaços físicos do LATUR. Foi sugerido que a professora e a técnica Bibiana formem uma comissão e apresentem suas propostas ao NDE em seu próximo encontro; k) Projetos do Curso de Turismo em Santa Vitória do Palmar: ao longo da reunião discutiram-se temas afeitos à inserção do Curso de Turismo no município e suas dificuldades. A professora Lígia relatou algumas situações como a desconsideração de trabalhos realizados pelo Curso por parte do poder público municipal, a dificuldade de manter a existência do Conselho Municipal de Turismo e o desinteresse do setor privado em acolher iniciativas promovidas pela FURG para qualificação de seus colaboradores. Apontou-se ainda a dificuldade que o Curso enfrenta em propiciar aos seus discentes estágios de boa qualidade, relatou-se ainda o caso de egressos vindos de outros estados que têm dificuldade de inserção no mercado de trabalho ao saírem de Santa Vitória do Palmar por não terem formado uma rede de contatos durante a graduação. Sugeriu-se que a professora Lígia redigisse um relatório com essas experiências e

iniciativas para ser incluído no Relatório Gerencial do Curso; l) Assuntos gerais: Semana dos Museus, evento conta com programação de 13 a 17 de maio em Santa Vitória do Palmar. Indicou-se a técnica Bibiana Schiavini para representar o Curso de Turismo na cerimônia de abertura; contato com a Imprensa, a coordenação recebeu correspondência da assessoria de imprensa da FURG solicitando que se encaminhasse para à divulgação na página eletrônica da Universidade eventos e programações do Curso. Os professores comprometeram-se em enviar à Coordenação as atividades realizadas a fim de que sejam divulgadas, não só ali, mas também no perfil das redes sociais do Turismo. Nada mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ata, que vai assinada por todos os presentes.

Bibiana Gonçalves Schiavini

Juliana Niehues Gonçalves de Lima

Lígia Dalchiavon

Maurício Ragagnin Pimentel

Melise de Lima Pereira

Ricardo Saraiva Frio